

第六章 职业技术教育

清光绪二十四年(1898年)秋,举人王佐、徐智光等人以“广兴各种学堂,讲求切实有用之学,以图自强”为目的,由陈春澜资助,在县城经正书院内创办上虞算学堂,招收上虞、新昌、会稽、山阴等县学生数十名入学,开上虞职业技术教育之先河,三年后停办。

光绪二十九年(1903年)“癸卯学制”把职业技术教育列入学制系统。民国元年(1912年)“壬子学制”称职业技术学校为甲(乙)种实业学校。民国时期,上虞先后在县城、下管办乙种农校,在马家堰办永济医校,在小越、百官、沥海办乙种商校。

新中国成立后,1958年3月,工农业生产“大跃进”,为满足高小毕业生的升学要求,据第四次全国教育行政会议精神,上虞始办农业中学和初级技术学校。1961年“调整”教育事业,农业中学或停办或改为业余学校。已开办的8所初、中级技术学校全部停办。1965年实行两种教育制度、两种劳动制度,恢复和发展农业中学,创办半耕(工)半读中级技术学校5所,1966年“文化大革命”开始,各校即停止招生,先后停办。1978年“拨乱反正”后,进行中等教育结构改革,职业技术教育稳步发展。到1989年底,全县有县属中等职业技术学校4所,县、区两级管理的中等职业技术学校4所,并在8所普通中学附设职业高中班,在校学生共53班计2009人。

第一节 实业学校

民国元年(1912年)在县城县参事会旧址创办县立乙种农校,开设

蚕桑科，招收年龄在12岁以上的初小毕业生40人，学制三年。民国11年，农校迁至下管，改为公立乙种农校。翌年在校学生共4班计67人。民国19年，学校停办。

民国5年(1916年)，小越马家堰田士霖、魏春堂、陈树林等创办永济医校。校址设在余上永济医院内(在今双堰乡)。首期招生20名，分护理、医士两班。护理班学制五年，医士班七年。教员由永济医院医生兼任。永济医校共招生五期，至民国30年日军占领上虞前夕停办。

民国9年(1920年)，虞北第一小学(今小越镇中心小学)改为小越区立乙种商校，设簿记、会计等科，民国16年停办。其他百官、沥海亦办过乙种商校，丰惠办过商业补习学校。

民国时期的实业学校师资缺乏，设备简陋，学生进出不定，乏数字统计。

第二节 农业中学

1958年初，各地开办的红专学校(业余学校)，小学附设的民办中学班渐渐稳定下来，有的改办为农业中学。4月，全县有沥东、三汇、禹峰、小越、永徐等乡农业中学8所，在校学生265人。11月，全县有农业中学17所，学生620人。盖北公社还在庙前村创办棉花中学，有学生40人。农业中学主要招收农村高小毕业生和具有高小学历的农村青少年入学，培养农业初级技术人员，学制三年。

1959年8月，全县农业中学遵照省教育厅颁发的教学计划授课。这年年底，全县农业中学增至39所，学生1638人。1960年起，农业中学进行整顿，次年3月，全县存农业中学12所，学生625人。是年秋，流生303人，动员参加生产293人，仅留农业中学2所，学生29人。

1963年9月，县文教局再次在永徐公社试办农业中学，11月开学，